

我市以创卫为抓手全面推进爱国卫生运动——

倡导健康生活方式 擦亮美好家园底色

■ 李佳玲

推进“五大清洁”行动

干净整洁的街区卫生、不断完善的环卫设施、规范有序的市场环境、日益健全的病媒生物防制体系、持续改善的公卫服务、浓厚的创卫宣传氛围……如今，走在衡阳的大街小巷，整洁舒心的生活环境让全市人民切身地感受到创卫带来的“红利”。

近年来，在市委、市政府的高度重视和强力推动下，全市以创建国家卫生城市为抓手，以建设“最美地级市和健康衡阳”为目标，以解决人民群众最关心、最直接、最现实的环境卫生问题为重点，再一次打响爱国卫生运动这场“全民战役”。

掀起环境整治“春风”

“最近天热了，老鼠蟑螂多了，赶紧投放灭鼠灭蟑螂药。”

“对对！夏天除‘四害’可不能耽误。”

“卫生不能马虎，这关系到居民群众的健康生活环境，也关系到衡阳的形象和门面。”

……

日前，衡阳市爱卫办的工作人员组织专业消杀公司员工对城区的公共场所开展除“四害”专业消杀行动。

据市创卫办有关负责人介绍，进入夏季以来，天气炎热潮湿，各种病媒生物，鼠、蚊、蝇、蟑繁殖加快，影响和侵扰居民正常生活。4月份，衡阳启动第32个爱国卫生月，全市各城区（园区）单位、“衡阳群众”社区志愿者当起了爱国卫生宣传员，一边宣传爱卫活动，发放倡议书，一边免费发放粘鼠板、粘蝇纸、溴鼠灵、灭蟑颗粒、灭蟑方便贴、灭蝇颗粒等灭“四害”药品。

该负责人说：“以城（园）区为单位对全市灭鼠毒饵站及诱饵等病媒防制基础设施进行全面普查，所有防制设施进行编号登记管理。按照技术规范，对灭鼠毒饵站安装不到位的少数小区进行了全面补装，对城区特别是主干道和公园绿地安装的诱蝇笼数量及区域进行了调整。”

同时，结合疫情现状，市创卫办通过制作宣传栏、横幅、折页等方式，向市民群众普及个人防护知识、心理健康理念及新冠防控措施，号召大家积极参与到爱国卫生运动中来。全市各城区（园区）各单位每周五开展“全民卫生大扫除”活动，对住宅小区、背街小巷等进行定期清扫和消毒活动。组织开展爱卫宣传、义诊、咨询活动120场次，免费发放清热解毒、感冒咳嗽和灭“四害”药品2万余份。目前，全市10多万人正积极踊跃的参加着“爱卫”活动。

没有卫生的环境，就没有健康的保障。衡阳把爱国卫生运动作为创建国家文明城市的重要内容，从身边小事抓起，从居民家门口抓起，从人居环境抓起，推进城市环境整治，倡导绿色文明健康生活方式。

市创卫办负责人表示：“如果人人都能经常积极参加爱国卫生运动，主动定期打扫周边环境，清理卫生死角，城乡面貌就会越来越干净，应对传染病等健康威胁的基层屏障就会越来越牢固。”



衡阳群众

在高新区祥瑞社区雅士林湘苑小区旁，一台大型挖掘机正在挥舞着“钢臂”将垃圾装上运输车，一旁的工作人员正忙着清理周围的“大件”垃圾。

据祥瑞社区相关负责人介绍：“现在人们的生活水平逐步提高，生活中产生的‘断舍离’物品也不断增加，我们每周会安排工作人员来清理一至两次，并进一步加大了辖区生活垃圾清扫范围、频次及垃圾收集和清运工作。自响应全市创卫的号召以来，已发动社区居民陆续对农贸市场、学校周边、老旧小区等多个区域的陈年垃圾进行全面清理，社区面貌焕然一新。”

“前些年，这些垃圾在天热的时候，臭气熏天，还污染水源。现在每周一次大清洁，每天一次小清洁，不仅环境卫生得到了改善，心情也随之变好，了却我们的一桩心事。”家住雅士林湘苑小区的徐女士谈起近些年的环境卫生变化，竖起了大拇指。

祥瑞社区的城市大扫除和垃圾收集清运只是全市开展环境综合整治的一个缩影。

倡导健康生活方式

“我们的公勺公筷都是一次性的，绝无重复使用，请大家放心就餐。”在高新区的一家美食商铺里，服务员主动为顾客送上公勺公筷，并介绍使用公勺公筷的好处。

爱国卫生运动离不开环境卫生治理，更离不开群众健康生活方式的培养。

2019年11月1日，衡阳市第十五届人民代表大会正式通过《衡阳市爱国卫生条例》，主要针对爱国卫生工作监督管理、健康促进与健康教育、病媒生物防制、控烟、养犬等社会普遍关注的热点问题作了明文规定。

市创卫办负责人表示，《条例》的实施，从倡导、遵守与禁止三个方面对市民文明行为进行引导、规范和保障。针对随地吐痰、不文明养犬、禁止公共场所吸烟等卫生健康习惯，《条例》将其上升到法规层面加以规范，一方面助力打赢疫情防控阻击战，另一方面引导人们养成讲文明、讲卫生、讲科学的健康生活方式。

卫生运动，思想先行。衡阳以开展爱

国卫生运动为契机，深入总结疫情防控经验，将“疫”时讲究卫生的行为常态化，形成全民动员参与爱国卫生运动的新机制。

市创卫办还在餐厅、商场、景点等公共场所，增设废弃口罩收集箱、就餐座位间隔警示、点餐和结账游客间距提示、消毒状况告知提示等；宣传倡导保持健康文明生活方式，勤洗手、正确佩戴口罩、保持社交距离，做好个人和家庭卫生，为自己打造最好的“防护服”，形成爱国卫生人人参与、环境整治人人有责、美好家园人人共建、健康生活人人共享的浓厚氛围。

漫步在城区街道，道路畅通、干净整洁；走进城市小区，市容亮丽，绿植修剪整齐；在社区小广场上，“衡阳群众”志愿者一边向居民发放宣传资料，一边宣讲着“文明之旅始于足下，城市之美源于你我”的理念……从城市到乡村，从社区到学校，一场声势浩大的爱国卫生运动如春风一般吹向每个角落。

市创卫办专项督查指导病媒生物防制工作 确保“四害”密度控制在国家C级标准

本报记者（宁定忠 李佳玲）连日来，市创卫办组织开展对病媒生物防制工作落实情况进行督查和指导，要求各城区（园区）和专业消杀公司要进一步落实“谁主管、谁负责”的病媒生物防制原则，加强病媒生物防制和环境卫生整治力度，确保整治无漏洞、消杀无死角，给市民营造一个干净舒适的生活环境，确保国家卫生城市创建病媒生物防制项目达标。

督查指导期间，督查人员先后走进城区（园区）各街道社区、专业消杀公司、农贸市场、企业、学校、老

旧小区等重点场所进行全面检查。对发现病媒生物问题未整改到位，城中村城乡接合部安置小区、单位等种菜养花的缸、盆、水池存在“四害”孳生地、卫生死角清除不彻底等问题，督查人员要求各单位和各专业消杀公司进一步强化除害防病意识，广泛宣传“四害”防治知识，积极做好防鼠灭鼠、灭蚊蝇等消杀工作，加强环境卫生整治，从源头上减少和控制“四害”孳生地，确保“四害”密度控制在国家C级标准，预防和控制病毒传播。

24小时循环作业 降温抑尘两不误 我市开展夏季城市“清凉”行动

本报记者（记者 胡亚华 通讯员 周晓国）连日来，我市开展夏季城市“清凉”行动，开启洒水抑尘降温模式，市环境卫生事务中心组织各城区环卫所加大道路洒水降尘及喷雾抑尘降温的作业力度，营造清凉舒适出行环境。

连日来，7台多功能抑尘车错开交通高峰期出行，在城市主次干道及施工工地附近区域喷射水雾，抑尘降

温。优化组织162台洒水车、洗扫车、护栏清洗车以及小型清洗车等车辆，进一步加大了道路清洗作业力度。洒水车、洗扫车24小时循环作业，对于油污厚重的夜宵摊点等路段，利用小型高压水车进行加密集中清洗，对城郊接合部及施工工地等灰尘较多的道路开展重点清洗，道路一旦突发污染则迅速组织突击队应急清洗，力争做到路净无尘土，路面见本色。

“衡阳群众”免费送水服务高考



等赠送饮用水。

据活动负责人介绍，高考公益送水志愿服务已坚持了6年，希望给考生、家长以及服务高考的社会力量送去一份关怀。当天，志愿者们在市一中、市二中、铁一中三个考点共计免费赠水7000多瓶。志愿者们始终坚持以现场管理，做到文明服务，感觉这样的公益活动特别有意义。

社会主义核心价值观
富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

衡阳正在创建

全国文明城市 国家卫生城市

期待您的参与

